

# 从史志目录看学术变迁

——以楚辞类文献为例

裴 芳

(重庆大学 人文社会科学高等研究院,重庆 400044)

**摘要:**史志目录是目录学的一大分支,因其体例较完备,著录较审慎,内容较丰富广泛而备受重视,它与学术变迁可谓息息相关。通过对比剖析其对楚辞类文献的著录情况,不难发现东汉、宋、明、清是我国《楚辞》研究的辉煌期。东汉的《楚辞》研究集中在章句注疏与绍骚之作,宋代则以义理、疑辨为主,明代是《楚辞》研究的深化与开拓时期,清代则是音义、考据、图谱等多元化全面化研究的最高潮。此种变迁充分体现了史志目录“辨章学术,考镜源流”之功用。

**关键词:**史志目录;学术变迁;楚辞

中图分类号:I222.3

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)05-0068-05

史志目录是目录学的一大分支,具有“辨章学术,考镜源流”之功。有关史志目录的研究主要集中在三个方面:一是对正史中缺少的艺文志进行补著或考证;二是考察史志目录的产生背景、著录标准、编纂思想、学术价值等;三是以其为工具,通过历代史志目录的著录变迁,考察学术流变。前两方面的研究成果丰硕,第三方面研究的代表性成果有赵元芳的《史志目录表现出的道学嬗变》、谭宝刚的《从史志目录所录道家文献看道家学术发展概况》等。赵文简要分析了历代史志目录著录道家文献数量的多寡,指出了道学在不同历史时期的嬗变,但对后人的补志涵盖不甚全面,对各期的道学发展一笔带过。谭文注重细节考察,主要通过对比《汉志》《隋志》与新旧《唐志》中道家文献的著录情况,指出了道家学术在周秦两汉及隋唐间的变化,基本勾画出了道家学术在唐以前的变化,但对唐以后无涉及。他们的研究虽然存在一定的不足,但其材料的运用、对比的细致对笔者具有极大的启发意义。本文以楚辞类文献为切入点,梳理历代史志目录对该类文献的著录情况,通过横向与纵向的对比剖析,勾勒出楚辞学的学术变迁。

## 一、史志目录的含义

关于史志目录的定义,学界尚无定论。笔者查

阅目录学的相关专著与学术论文,发现对其定义是仁者见仁、智者见智。主要有以下代表性观点:

其一,史志目录只指正史中的“艺文志”或“经籍志”。如徐召勋在专著《学点目录学》中将《汉书·艺文志》《隋书·经籍志》《唐书·经籍志》《新唐书·艺文志》《宋史·艺文志》《明史·艺文志》《清史稿·艺文志》列入史志目录<sup>[1]17</sup>。谭宝刚在论文《从史志目录所录道家文献看道家学术发展概况》中提出:“史志目录是指纪传体史书中的《艺文志》或《经籍志》。”<sup>[2]59</sup>

其二,史志目录指正史中的“艺文志”或“经籍志”,以及后人的补志。如董洪利在《古典文献学基础》中指出:“补志与史书中原有的《艺文志》(《经籍志》)连在一起,成为一套完整的史志目录。”<sup>[3]166</sup>

其三,史志目录指正史、国史、政书中的“艺文志”或“经籍志”,以及后人的补志。该观点具有相对广泛的认同性,诸如姚名达、张舜徽、来新夏、张三夕、周少川、程千帆、徐有富、冯浩菲等学者都持此观点。姚名达的《中国目录学史·史志篇》涉及正史艺文志、国史艺文志及政书艺文志,他将史志目录总结为“多附丽于史籍以行”<sup>[4]168</sup>。张舜徽的《中国文献学》指出,史志目录包括正史中原有的、后人补注

收稿日期:2018-06-03

基金项目:重庆市研究生科研创新项目“经学视野下的明代《诗经》图谱研究”(CYS17034)

作者简介:裴芳(1993—),女,河南安阳人,硕士研究生,研究方向:中国语言文学。

的《艺文志》或《经籍志》，以及《通志·艺文略》《文献通考·经籍考》等<sup>[5]117-121</sup>。来新夏的《古典目录学浅说》提到，史志目录应包含正史艺文志、补志，“另外再加入国史目录和专史目录”<sup>[6]21</sup>，这里所谓的专史目录即政书目录。张三夕的《中国古典文献学》指出，史志目录“包括历代‘正史’中的或有些正史中原来没有而由后人补修的‘艺文志’（或称‘经籍志’），有些朝代的‘国史经籍志’，某些政书、专史中的目录等”<sup>[7]92</sup>。周少川的《古籍目录学》指出，“史志目录包括正史目录、国史目录、专史目录和补史目录四部分。”<sup>[8]79</sup>此外，相关论文也多认可该观点，如张子侠的《史志目录及其价值略论》与《论史志目录的类别及其特点》，张婷的《中国史志目录研究》，张小芹、张晓静的《论〈汉书·艺文志〉对史志目录的贡献》，司马朝军、黄聿龙的《论史志目录的书写方式及其学术价值——兼评〈二十五史艺文经籍志考补续编〉》，等等。

其四，史志目录指正史、国史、政书、地方志中的“艺文志”或“经籍志”，以及后人的补志。杜泽逊是该观点的重要代表，他在《文献学概要》中指出，除正史、国史、政书“艺文志”或“经籍志”之外，“地方志中有《艺文志》或《经籍志》，有的是书目，有的是地方文献汇编。属于书目的如《山东通志·艺文志》《安徽通志艺文稿考》《湖北通志·艺文志》等，这些亦属于史志目录”<sup>[9]215</sup>。一些文献学教材如杜道群的《中国古代文献学纲要》，杨燕起、高国抗的《中国历史文献学》也持该论点。《中国大百科全书》亦依此说。

此外，郭侃在硕士论文《史志目录编纂思想研究》中提出，《清史稿·艺文志》、“国史经籍志”类目录和政书中的目录都不应归入史志目录<sup>[10]7-8</sup>。但该观点并未得到学界的广泛认可，此处聊备一说。

综上，笔者认为史志目录有狭广二义：狭义上只包括纪传体正史中的“艺文志”或“经籍志”；广义上包括正史、国史、政书、地方志中的“艺文志”或“经籍志”，以及后人的补志。本文采用广义上的概念，以求更全面、更充分地考察楚辞学的学术变迁。由于本文拟关注《楚辞》研究的历时性变化，而非地域性对比，因此暂不述及方志“艺文志”。

## 二、史志目录中楚辞的含义

“楚辞”一词，首见于《史记·酷吏列传·张汤传》：“始长史朱买臣，会稽人也。读《春秋》，庄助使人言买臣，买臣以楚辞与助俱幸，侍中，为太中大夫，用事。”<sup>[11]3143</sup>何天行认为这里的楚辞是指当时的

“楚声”<sup>[12]2</sup>，熊良智则认为它特指以屈原为代表的楚辞，“而不是一般意义的楚人文辞”<sup>[13]363</sup>。其实，这里的楚辞泛指楚地歌辞的可能性更大，因为《史记》多用单篇之名称屈原之作，多用“赋”字称宋玉、唐勒、景差等人之作。那么楚辞何时成为专名？学界多据王逸语“逮至刘向，典校经书，分为十六卷”<sup>[14]48</sup>，推断刘向辑录《楚辞》，且至迟在刘向那里楚辞已成专名。但是刘向是否辑录《楚辞》实为学术疑案，早在宋代已有人质疑。顾实先生及朱东润先生也对此提出过质疑。仅据王逸之言基本上可以断定刘向校书分十六卷，至于是否定名楚辞，尚待商榷。那么我们可以退一步讲，至迟在王逸那里“楚辞”成为专书，成为特指屈原、宋玉等人骚赋之作的代名词。

楚辞作为目录中的一个部类，最早见于梁阮孝绪的《七录》，其文集录著录“楚辞部五种五帙二十七卷”<sup>[15]10</sup>。由于《七录》已亡佚，我们仅能据“远览马史、班书，近观王、阮志、录”的《隋书·经籍志》（以下简称《隋志》）来探讨“楚辞”的含义。《隋志》“楚辞”类小序言云：“楚辞者，屈原之所作也。自周室衰乱，诗人寝息，谄佞之道兴，讽刺之辞废。楚有贤臣屈原，被谗放逐，乃著《离骚》八篇，言己离别愁思，申抒其心，自明无罪，因以讽谏，冀君觉悟，卒不省察，遂赴汨罗死焉。弟子宋玉，痛惜其师，伤而和之。其后，贾谊、东方朔、刘向、扬雄，嘉其文采，拟之而作。盖以原楚人也，谓之‘楚辞’。”<sup>[16]1055-1056</sup>这是目前所见史志目录中最早界定楚辞者，由此可推知，《七录》楚辞部的著录当与屈原等人创作的新诗体相关。那么作为集部类目之一的楚辞是否与《隋志》所定义的楚辞同义呢？其实不然，作为类目的楚辞具有更广泛的内涵与外延，是指“以楚辞为中心的分体文学总集基础上的有关楚辞研究的书目”<sup>[13]429</sup>，这些研究是以《楚辞》这一专书为基础，对其进行注音释义、绘图评论等。而《隋志》所定义的楚辞则具有更丰富的文学性，一方面可以指专书《楚辞》，另一方面也指一种以屈原为代表的新诗体创作。

本文所言的楚辞不是文学意义上的，而是目录学意义上的，是在史志目录中作为集部类目的“楚辞”。简而言之，即与楚辞相关的书目，不仅包括对屈、宋之赋以及贾谊、东方朔等模拟仿作之赋的辑录，也包括从文字、音韵、训诂等方面对其进行研究的著作。另外，本文之所以选择楚辞类文献为例，主要在于其在史志目录著录中多处于集部之首，具有单独成类的特殊地位。

### 三、史志目录对楚辞类文献著录的演变

#### (一) 西汉:初兴

在史志目录中,《汉书·艺文志》(以下简称《汉志》)最早著录了楚辞类文献。它虽未列楚辞类目,却在“诗赋略”著录与楚辞相关的“屈赋之属”二十家三百六十一篇。其实,“屈赋之属”是楚辞的重要组成部分。将“屈赋之属”与洪兴祖《楚辞补注》对照可知,屈原、宋玉、贾谊、淮南小山、严忌、王褒、刘向等人的赋作被部分或全部收入《楚辞补注》中。

但是史志目录难免存在误收、漏收等问题,清人对此做了很多考证、补遗工作。姚振宗《汉书艺文志拾补》就对《汉志》查漏补缺,在“诗赋略”补充与《楚辞》相关的书目四种:《楚辞》十六篇、刘安《离骚传》、刘向《天问解》、扬雄《天问解》。其中,《楚辞》十六篇当是辑录屈原等人赋作的书,或为《楚辞》的最早版本,其他三种对《楚辞》进行全文或单篇注释,单篇注释主要集中在《天问》篇。综合两种目录来看,虽然与《楚辞》相关的书目数量不多,但足以反映西汉时期《楚辞》得到一定的关注,关于它的研究正在兴起。

#### (二) 东汉:章句之学与绍骚之作

由于《后汉书》本身没有“艺文志”,只能借助钱大昭、顾樞三、姚振宗、曾朴等学者的补志探讨东汉时期的史志目录对楚辞类文献的著录情况。不同的补志存在分类上的差异及书名、卷数著录上的不同,但对我们了解《楚辞》研究的概况影响不大。

综合几家补志来看,东汉的《楚辞》研究主要分两类,一是注释之作勃兴,章句之学突出。与西汉相比,东汉关于楚辞的注释不再专注于《天问》篇,而关注全文的篇章字句,如马融《离骚注》、班固《离骚章句》、贾逵《离骚章句》、王逸《楚辞章句》。二是出现较多绍骚之作,即对《楚辞》进行模拟仿作的篇章,如班彪《悼离骚》、梁竦《悼骚》、应奉《感骚》、王逸《九思》、崔琦《九咨》、服虔《九愤》、蔡邕《九惟》。此期的章句之作与绍骚之作在数量上存在一定差异,就顾樞三的补志来看,关于《楚辞》的章句之作仅有前述四种,而绍骚之作则有七种。或许我们可以据此推断东汉之时,仿作《楚辞》才是当时的主流,而注释仅是《楚辞》研究的一个分支。虽然仅据数量多少进行推断略显武断,但这在一定程度上提出了一种可能性。这种可能性的证实或证伪,有赖于学界的共同努力,以及地下新材料的出土。无论绍骚之作在东汉是不是主流,在《楚辞》学史的叙述中都应当占一席之地。

#### (三) 魏晋南北朝:注音之学与考证之学

此期的正史缺少“艺文志”,也要借助丁国均、秦荣光、黄逢元等学者的补志探讨楚辞类文献的著录情况。通过补志可知该期的楚辞研究专著数量不多,但领域却相对广泛,主要集中在对《楚辞》进行注释、注音及考证三个方面。如郭璞《楚辞注》三卷、何偃《楚辞删王逸注》十一卷以释义为主,也偶尔涉及注音;徐邈《楚辞音》一卷、诸葛氏《楚辞音》一卷则以注音为主;刘杳《楚辞草木疏》一卷侧重于对《楚辞》中植物的考辨。

和东汉相比,该期的《楚辞》研究既有继承又有创新。继承性主要体现在《楚辞》注释方面,受东汉章句注疏影响极大,何偃之作直接来源于王逸。创新性主要体现在《楚辞》注音与考证方面。注音之作的出现一方面反映了时人对《楚辞》读音的重视,另一方面也受到佛教传入中国的客观影响。考证之作的出现表明其中的动植物得到了一定的关注,反映了《楚辞》研究的细密化趋向,拓宽了《楚辞》的研究领域。但除郭璞《楚辞注》经王重民、闻一多、胡小石等人的勾稽考证已略具轮廓外,其他著作都已亡佚。

#### (四) 隋唐:中落

该期楚辞类文献的考察主要借助隋唐原有的史志目录。《隋书·经籍志》(以下简称《隋志》)正式确立了经史子集的四分法,将楚辞类别于集部之首。其实《七录》已将楚辞类单列,对此徐有富先生解释道:“不是因为它多,而是因为它出现的时代早,风格独特,内容也和一般的诗赋不同。”<sup>[17][7]</sup>那么,《隋志》将楚辞类单列或是因袭《七录》,或是由汉至隋《楚辞》研究发展的必然。

《隋志》楚辞类著录十部书,其中王逸《楚辞章句》、郭璞《楚辞注》、徐邈《楚辞音》一卷、诸葛氏《楚辞音》、刘杳《离骚草木疏》为前代著作。孟奥《楚辞音》一卷与不知撰者的《楚辞音》一卷已不可考。杨穆《楚辞九悼》一卷也不能确考,姚振宗“疑即梁竦《悼骚》,而杨穆为之注欤?后周有杨穆,字绍叔,弘农华阴人,仕至车骑将军、都督并州刺史。附见其弟杨宽传。不知是否即此杨穆也”<sup>[18][1631-1632]</sup>。因此,能够确定为隋代著作的仅有“殆取王逸、郭璞、何偃三家注本,而参考为训解”<sup>[18][1632]</sup>的皇甫遵《参解楚辞》七卷及释道邃的注音之作《楚辞音》一卷。

相比《隋志》,唐代史志的楚辞类不仅没有新增书目,反而少了皇甫遵《参解楚辞》、诸葛氏《楚辞音》及未著撰者的《楚辞音》。这种不著录在某种程度上反映了它们在唐代已亡佚及此期的《楚辞》研

究趋向中落。

此外，隋唐史志目录著录的七部书也存在书名、作者、卷数的差异。如《隋志》著录刘杳《离骚草木疏》二卷，而《旧唐书·经籍志》则著录刘杳《离骚草木虫鱼疏》一卷。这种差异或是抄写之误，版本差异，书卷部分亡佚，时代不同分卷标准不同等综合因素导致的。

### （五）宋：兴盛与疑辨

根据《宋史·艺文志》（以下简称《宋志》），焦竑《国史经籍志》，黄虞稷、倪瓒《宋史艺文志补》，吴骞《四朝经籍志补》等对楚辞类文献的著录可知，宋代的《楚辞》研究主要集中在注释、考证与拟作三个方面。洪兴祖《补注楚辞》、周紫芝《竹坡楚辞贅说》、朱熹《楚辞集注》、钱杲之《离骚集传》、林应辰《龙岗楚辞说》、杨万里《天问天对解》等为注释之作，在匡正旧注方面多有创见。洪兴祖《楚辞考异》、朱熹《楚辞辨证》、吴仁杰《离骚草木虫鱼疏》及谢翱《楚辞芳草图谱》等为考证之作，多所发明。高似孙《骚略》是模拟《楚辞》的作品，晁补之《续楚辞》《变离骚》、朱熹《楚辞后语》则是对绍骚之作的再辑录。另外，在注音方面宋人也有发明，黄铢《楚辞协韵》反映了“叶韵说”在《楚辞》音韵研究上的运用。虽然“叶韵说”任意改读韵脚未必符合楚音实际，但对后世研究《楚辞》音仍有借鉴意义。

宋代的《楚辞》研究具有极强的疑辨色彩，他们怀疑《楚辞》的注文，甚至正文。如朱熹《楚辞辨证》对《楚辞》旧注进行考辨。洪兴祖《楚辞考异》对王逸注文及《楚辞》正文进行考订。晁补之《重订楚辞》《续楚辞》《变离骚》是对原有《楚辞》的质疑，重新编订《楚辞》篇目，将与《楚辞》类似的骚体诗辑入《续楚辞》，与《楚辞》风格更为疏远的骚体诗辑入《变离骚》。他的标准或许不完全合理，但这是一种学术尝试。这种分类方式丰富了楚辞的研究内容，拓宽了楚辞研究的领域，影响了后世注重辞赋辨体的学术风气。

另外，《宋志》总集类也著录了三部与《楚辞》相关的著作，“王逸《楚辞章句》二卷，《楚辞释文》一卷，《离骚约》二卷”<sup>[19]5393</sup>。对此，我们不禁要问，它们为何不著录在楚辞类目下，此“王逸”是楚辞类目中的“王逸”吗？关于此三书入总集，余嘉锡先生断言“必因北宋《国史艺文志》之旧也”<sup>[20]279</sup>。这种看法虽有一定道理，但过于绝对，或许是撰者误著，或许是基于《楚辞》总集性质的新认识而有意为之。由于没有足够的文献证据，对该问题也只能提出一些猜测。关于此处“王逸”主要有两说，以百衲本为

底本，以清乾隆四年武英殿本和清光绪元年浙江书局本为参校本的中华书局1997年版《宋史艺文志》认为是“王逸”，其《校勘记》曰：“原作王勉，据《隋书》卷三五、《郡斋志》卷一七、《玉海》卷五四改。”<sup>[19]5412</sup>陈乐素亦认为当为“王逸”<sup>[21]582</sup>。余嘉锡、姜亮夫则认为当为“王勉”<sup>[20]277</sup>。笔者认为，此处为“王勉”的可能性更大。首先，百衲本与殿本所载皆为“王勉”；其次，中华书局改写的依据不足，他们是从《楚辞章句》这一书名出发，通过他校指出其作者是“王逸”本无可厚非，但也有另外的可能性，即不同的作者可能有同样名字而内容不同的作品，诸如徐邈、诸葛氏各有《楚辞音》。最后，此处三书当为一人之作，而王逸并未著《楚辞释文》《离骚约》，且其《楚辞章句》已在“楚辞部”著录。

### （六）辽金元：衰落

辽金元时期的《楚辞》研究处于低潮，大多补志并未著录楚辞类文献，只有钱大昕《补元史艺文志》骚赋类著录元代的三部相关著作：刘庄孙《楚辞补旨音释》是注释之作；吴莱《楚汉正声》二卷辑录宋玉、司马相如、扬雄、柳宗元的赋作，是对绍骚之作的辑录；吾衍《九歌谱》是与《楚辞》相关的图谱学著作，是元代对《楚辞》图谱学的关注。

### （七）明：开拓与深化

通过张廷玉《明史·艺文志》，万斯同《明史艺文志》，嵇璜、刘墉等撰《续通志》《续文献通考》等史志目录所载楚辞类文献，可知明代的《楚辞》研究集中于注音释义、考证、模拟仿作及评论几个方面。

明代的《楚辞》研究一方面继承前代，如汪瑗《楚辞蒙引》《楚辞考异》，屠本畯《离骚草木疏补》，张之象《楚范》《楚骚绮语》，黄省曾《骚苑》之类的考证之作，与宋代考证之作类似，考订《楚辞》异文与注文、辨证文义。另一方面，明代的《楚辞》研究相较前代有所发展与深化。在注释方面，多博采众长，引证丰赡，提出“怀沙”是“哀郢”之类，《九歌》是汉魏乐章乐府之类的创见，如林兆珂《楚辞述注》、赵南星《离骚经订诂》、汪瑗《楚辞集解》、黄文焕《楚辞听直》等。在音义研究方面，陈第《屈宋古音义》破除宋代以来的“叶韵”说，对《楚辞》古音进行了严密考证，对后世音韵学的发展有极大的启发意义。在绍骚之作上，张燦《拟离骚》、黄道周《续离骚》《騫骚》等竭力扩展《楚辞》的题材内容，将孝子事亲之情类比屈原忠臣事君之志。在评论方面，明代出现沈云翔《楚辞评林》、屠本畯《读骚大旨》、黄文焕《楚辞合论》、陈山毓《赋略》、俞王言《辞赋标义》等。尤其是《赋略》与《辞赋标义》选录了屈原以来的辞赋

诸篇,加以评点,对辞赋的发展演变进行了历时性梳理与概括。

### (八)清:繁荣与辉煌

与明代相比,清代的《楚辞》研究在数量与质量上都实现了飞跃性突破。笔者通过《清史稿·艺文志》《清朝文献通考》《清朝续文献通考》《清朝通志》《清朝经籍志》《清朝艺文志》等史志目录查阅到清代楚辞类著作共四十四部,按照姜亮夫先生《楚辞书目五种》可归为辑注类二十九部、音义类七部、考证类四部、图谱类三部、评论类一部。其实,清代的《楚辞》研究专著常集注音、释义、考证、评论于一体,尤以考证见长。如蒋骥《山带阁注楚辞》,王夫之《楚辞通释》,戴震《屈原赋注》《通释》《音义》,朱骏声《离骚补注》,毛奇龄《天问补注》等都为材料翔实、考证严谨的注释之作。因为这些作者多以小学名家,长于文字、音韵、训诂,所以在《楚辞》研究上综合运用小学知识,网罗材料,以考证文字的本意、名物的变迁,力求接近《楚辞》本意。在注释过程中也不乏评论之语。

清代的《楚辞》研究还呈现出多样性与专题性,主要表现在四个方面:首先,最具特色者当为《楚辞》图谱的绘制及注释。清代史志目录著录的《楚辞》图谱最多,共三部,分别为钦定补绘《离骚全图》二卷、萧云从《离骚图》一卷、卿彬《楚辞会真》一卷。可见在清代不仅文人学者研究《楚辞》图谱,甚至统治者也十分重视这一研究。其次,《楚辞》的专篇研究丰富,主要集中在《天问》《九歌》。如毛奇龄《天问补注》,屈复《天问校正》,李光地《九歌注》,顾成天《九歌解》等,推进了《楚辞》单篇研究的纵深化。再次,清代的考证不局限于《楚辞》中的草木虫鱼,而扩展到屈原及其他人物。如陈旸《屈子生卒年月考》一卷,俞樾《楚辞人名考》一卷。关于屈原生平的考证在一些注释之作中常有涉及,但对屈原之外其他人物的关注一直不足,《楚辞人名考》一书则对那些被忽略的人物加以关注。最后,《楚辞》音义领域的研究推进了音韵学理论的发展。如江有诰《楚辞韵读》遇到无直音字时用切音注音比陈第《屈宋古音义》用音近字注音更为准确;同时他以《楚辞》韵字为材料考证古有四声及古有通韵、合韵之说,对音韵学理论的健全起到了推动作用。

## 四、结语

通过梳理历代史志目录著录的楚辞类文献,可知隋唐、辽金元是《楚辞》研究史上的低谷,而汉宋、明清是《楚辞》研究史上的高潮。这样的结论在一

些楚辞学史专著中也可轻而易举找到,那么借助史志目录探讨《楚辞》的学术变迁又与那些楚辞学史有何不同呢?这主要表现在一些楚辞学史有所忽略的三个方面:首先,绍骚之作在东汉与明代的《楚辞》研究史中应占一席之地,尤其是东汉。因为就史志目录著录而言,东汉绍骚之作的数量要多于注疏之作,这在一定程度上可以说明对《楚辞》的模拟仿作是当时重要的学术活动。其次,《楚辞评林》《读骚大旨》《楚辞合论》等是《楚辞》评论方面的重要组成部分,在《楚辞》学术史中也应得到重视。第三,元代吾衍《九歌谱》,清代《离骚全图》《离骚图》《楚辞会真》等是《楚辞》图谱学方面的重要作品,在《楚辞》学术史中也应占据一定地位。

## 参考文献:

- [1]徐召勋.学点目录学[M].合肥:安徽教育出版社,1983.
- [2]谭宝刚.从史志目录所录道家文献看道家学术发展概况[J].兰台世界,2009(22):59-60.
- [3]董洪利.古典文献学基础[M].北京:北京大学出版社,2008.
- [4]姚名达.中国目录学史[M].上海:上海古籍出版社,2002.
- [5]张舜徽.中国文献学[M].上海:上海古籍出版社,2005.
- [6]来新夏.古典目录学浅说[M].北京:北京出版社,2016.
- [7]张三夕.中国古典文献学[M].武汉:华中师范大学出版社,2007.
- [8]周少川.古籍目录学[M].郑州:中州古籍出版社,1996.
- [9]杜泽逊.文献学概要[M].北京:中华书局,2001.
- [10]郭侃.史志目录编纂思想研究[D].哈尔滨:哈尔滨师范大学,2014.
- [11]司马迁.史记[M].北京:中华书局,1959.
- [12]何天行.楚辞作于汉代考[M].北京:中华书局,1948.
- [13]熊良智.楚辞的艺术形态及其传播研究[M].北京:商务印书馆,2016.
- [14]洪兴祖.楚辞补注[M].北京:中华书局,1983.
- [15]释道宣.广弘明集[M]//中华书局编辑部.四部备要.北京:中华书局,1936.
- [16]魏徵等.隋书[M].北京:中华书局,1973.
- [17]徐有富.目录学与学术史[M].北京:中华书局,2009.
- [18]姚振宗.隋书经籍志考证[M]//王承略,刘心明.二十五史艺文经籍志考补萃编.北京:清华大学出版社,2012.
- [19]脱脱.宋史[M].北京:中华书局,1977.
- [20]姜亮夫.楚辞书目五种[M].北京:中华书局,1961.
- [21]陈乐素.宋史艺文志考证[M].广州:广东人民出版社,2002.

[责任编辑 于湘]